

打造类同沿海地区的营商环境

■文/本报记者 罗文鹏 唐海强 谢丹 聂山人 图/本报记者 黄沐 罗盟 王翟

“栽下梧桐树，引得凤凰来”。衡阳不断优化的营商环境，像磁铁般吸引客商聚集，成为2019年全市经济社会发展的一大亮点。

《政府工作报告》提出，2020年我市要大力开展“营商环境优化年”活动，全面实施市场准入负面清单、外商投资准入负面清单，不折不扣落实《关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》和优化营商环境20条、减税降费等政策，努力为企业发展提供公平竞争的市场环境、精准有效的政策环境、平等保护的法治环境，打造类同沿海地区的营商环境。

方略已定，下一步我们该如何抓好落实，如何进一步优化营商环境？请听听市人大代表和政协委员怎么说。

市人大代表廖晟：

“一件事一次办” “办”出发展好环境

“一个窗口、一次性完成所有办证手续，两天内就领到了营业执照，这效率可与沿海城市媲美！”市人大代表、民进衡阳市委副主委廖晟告诉记者，去年以来，多次听到企业界朋友谈到去政务服务中心办事的经历，他们切身感受到了“一件事一次办”改革带来的便利。

“一件事一次办”“最多跑一次”的暖心场景，正在我市各地不断上演。近年来，市委、市政府大力推进“放管服”改革，积极构建高效便捷的审批服务机制，从企业、群众心头的事、身边的事、创业的事、最难的事入手，先后下发两批100件“一件事一次办”事项目录和清单。这些改革举措受到全市广大企业经营者和群众的称赞。

廖晟认为，衡阳营商环境优越，高效政府的形象迅速建立，不仅为衡阳招商引资赢得了良好声

誉，而且无形中增强了城市软实力和竞争力。一系列第三方大数据排名更能说明问题。2017年，我市在全国地方政务服务能力排行榜名列第19位，在中国城市营商环境排行榜名列第37位；2018年，福布斯中国发布了“2018中国大陆最佳商业城市”百强排行榜，衡阳居第77位。

“一个地方的营商环境、政府部门的办事效率，事关这个地方的发展大计。”廖晟说，哪个城市能为企业、客商、创业者、市民群众的发展提供更好的服务，哪个城市就能赢得先机。

“政府部门要主动加强服务，努力当好企业家、创业者、客商和市民群众的‘服务员’。”廖晟建议，我市要进一步提高政务服务水平，主动“送政策、送信息、送服务”，持续推进“最多跑一次”“一件事一次办”改革，以高效快捷的服务营造亲



商、重商、扶商的良好营商环境，让更多好企业大企业到衡阳的未来充满信心，吸引更多好项目大项目落户衡阳。

市人大代表陈奕江：

竭力为企业提供“母亲式服务”

优化营商环境，对企业而言，重要的是能够得到优质高效的服务，找到“家”一样的感觉。近年来，衡阳高新区竭力以此为突破口，制定出台配套政策，为企业提供“母亲式服务”，以大战略谋划大发展，以大格局推进大项目，以大举措优化大环境。市人大代表、衡阳高新投资有限公司白沙事业部副部长陈奕江说，这是把衡阳高新区建设成为国家级创新型科技园区、国家级产城融合示范区的必由之路。

近年来，衡阳高新区不断加快放管服改革，相继出台关于科技创新、高层次人才引进、促进在孵企业创新发展等多项“新政”，实行注册资本认缴制、企业“五证合一、一照一码”、个体工商户“两证整合”、允许“一照多址”和“一址多照”等改革措施，提供优质服

2020年，按照《政府工作报

告》提出的“打造类同沿海地区营商环境”的目标，高新区将牢固树立项目为王意识，通过兑现政策一诺千金、保姆服务一站到底、支持发展一路绿灯，确保项目快建设、快投产、快达效，以项目攻坚带动高质量发展，为衡阳加快换道超车、建设名副其实的省域副中心城市作出新的更大贡献。

具体而言，园区将进一步规范涉企检查行为，加强对涉企检查不备案、“宁静日”打扰企业等行为的监督和查处力度。“还将全面梳理行政事业性收费项目，能免则免，能减则减、能缓则缓，切实为企业减负。并以新技术、新业态、新产业、新模式，打造一批高端化、专业化、特色化产业园区，搭建引进一批新的技术创新平台和创业孵化基地，大幅度提升高新区乃至全市的企业自主



创新能力和研发孵化能力，通过这些实实在在的举措，真正做到企业引得进、留得住，实现企业与地方的‘双赢’。”

市政协委员邓寒鸣：

持续推进扫黑除恶 优化营商环境法治环境

过去一年，我市强力推动扫黑除恶专项斗争向纵深推进。作为一名资深法律工作者，市政协委员、湖南居安律师事务所执行主任邓寒鸣明显感觉到，公、检、法机关加强了对涉黑涉恶案件的立案侦查、提起公诉以及追究刑期的力度，也加强了对黑恶势力的手段软暴力化、表面合法化的甄别和处理，全市党风政风民风明显净化，营商环境不断优化。

2020年是全面建成小康社会收官之年，专项斗争肩负重要使命。怎样更好地优化营商环境法治环境？邓寒鸣认为，可以从以下三个方面着手：

彻底铲除黑恶势力经济基础。综合运用追缴、没收、判处财产刑以及行政处罚等多种手段，全面清查黑恶势力非法获取的各类动产、不动产、金融资产、现金。全面回溯、梳理已认定案件，发现

确实存在漏查、漏缴黑恶财产的，坚决依法按程序收缴罚没。抓紧建立有银行、证监、税务等部门参与的黑恶财产查控平台，让不义之财无处藏身。

深入推进行业乱象整治。明确专班，统筹制订整改方案，系统推进整治工作。完善日常监管机制，落实日常执法措施，对于“套路贷”“校园贷”“行业霸”“强揽工程以及经济交易中可能涉嫌强迫交易、敲诈勒索、非法集资、诈骗等侵害群众利益和破坏营商环境的违法犯罪问题，进行重点监管和整治，提高行业领域对黑恶势力的免疫力。

进一步健全营商服务制度。建立并运用好智能化举报平台、公开举报电话、定期走访、召开座谈会、送法进企业等方式，加大对扫黑除恶专项斗争的宣传力度，高效便捷受理企业关于涉黑涉恶案件线索和对“保护伞”的控告和



举报，深挖重大线索。同时，公、检、法机关与律师事务所联动，设立扫黑除恶专项斗争法律服务工作室，为企业及投资者提供便捷的法律咨询服务。

市政协委员肖雯婷：

加大减税降费力度 “放水养鱼”让全民受益

“今天中国经济所有的问题，几乎都可以归结为如何促进企业高质量发展的问题。”市政协委员、衡阳市天然气公司设计部部长肖雯婷认为，这句话很精辟地说出了当前以及未来很长一段时间中国经济的走向。

面对这样的发展趋势，我们应该怎么办？肖雯婷认为，推动高质量发展的举措有很多，其中很重要的一个方面是加大减税降费力度，通过“放水养鱼”促进实体经济发展。

近年来，国家明确提出，要坚持减税降费改革的主基调，通过降低制造业增值税税率等一系列减税举措，进一步清理规范政府性基金、行政事业性收费和经营服务收费等，不断降低企业生产成本，提升企业盈利能力，优化营商环境，更好地激发市场活力和企业创造力。

“减税降费聚焦实体经济，特

别是通过增值税改革加大对制造业的支持力度，有力地促进了制造业转型升级。”肖雯婷说，对企业来说，减税降费意味着成本降低，企业利润增加，间接可以带动就业，带动实体经济。尤其是广大民营企业从中直接受益，得以轻装前行，发展更有底气。

加大减税降费力度，最终会使全民受益，因为各个企业享受到政策红利后会积极回馈大众。比如，衡阳市天然气公司为支持衡阳经济社会发展，根据市政府2017年13号文件精神，对相关工业企业的用气提供优惠，自2018年1月1日起，非居民用户、工业企业的主干管网设施建设配套费全部免除，2019年为相关企业减负约1400万元，为推动衡阳经济高质量发展作出了贡献。

肖雯婷建议，下一步要加强督查、评估，更加深入推进减税降



费政策的贯彻实施，通过建立区域企业数据库，对减税降费政策实施效果开展调研评估，并对减税降费政策实施情况开展回头看督查。

